历史备课大师 ls.eywedu.net【全免费】

第4课　维护和平的尝试
[课标要求]　1.简述国际联盟的主要活动，评价其历史地位。2.知道“非战公约”的主要内容，认识其历史作用。[image: image1.png]= MISFE - nom e A%





一、国际联盟的活动及其评价
1．性质：国际联盟是第一次世界大战后由战胜国建立的世界上第一个主权国家组成的国际组织。
2．活动
(1)成立之初：国联成立的最初几年，在恢复战后欧洲经济、处理国际争端、裁军和促进国际合作等方面发挥了一定作用。在它的组织下，1924年缔结了和平解决国际争端议定书即《日内瓦议定书》。国际联盟中的卫生、劳工、交通运输、处理国际难民等机构或组织，为促进各国的交往和联系做了大量工作。
(2)20世纪30年代：由英法控制的国联，对日本、意大利、德国的侵略扩张，持姑息、纵容的态度。
3．评价
(1)历史地位：它是一战后由战胜国建立的世界上第一个主权国家组成的国际组织。
(2)积极作用
①盟约体现的基本宗旨具有一定的进步意义。
②在恢复战后欧洲经济、处理国际争端、裁军和促进国际合作等方面发挥了一定作用。
(3)消极方面：并没有给世界带来持久和平。
[误区警示]国联符合世界人民要求和平的历史潮流，是近代以来解决国际争端方式的伟大改革。不过它是英、法等少数大国控制的维持霸权的工具，不可能真正起到维护世界和平的作用。
二、苏俄的和平外交
1．外交政策
(1)提出《和平法令》。
(2)提出社会主义与资本主义国家和平共处的外交政策。
2．外交活动
(1)1922年苏俄代表团出席在意大利热那亚举行的国际经济会议，初步打破了苏俄建国以来的孤立境地。
(2)同年，苏德签订《拉巴洛条约》。
3．历史作用：打破了西方国家孤立苏俄的企图，实现了不同社会制度国家间的和平共处。
[知识点拨]苏俄在20世纪20年代开展和平外交的原因
(1)战争给苏俄带来巨大危害。
(2)打破资本主义国家的反苏联盟，苏俄需要和平环境来发展经济、巩固新生的政权。
三、《洛迦诺公约》的签署
1．背景
(1)1923年法国、比利时出兵占领鲁尔地区，使法国在国际上陷于孤立。
(2)1925年出任法国外长的白里安主张改善法德关系，解决法国安全问题，德国给予积极响应。
(3)1925年10月，英、法、德、意、比、捷、波等国家召开洛迦诺会议。
2．构成
(1)德、法、比、英、意签订《相互保证公约》。
(2)德国分别同法、比签订《仲裁条约》。
3．评价
(1)积极作用：改善了法、德等国的关系，有利于欧洲稳定。
(2)消极作用：为德国重新成为政治大国铺平了道路。
(3)公约实质：纵容德国向东发展，即“祸水东引”。
[知识点拨]《相互保证公约》是《洛迦诺公约》中最重要的文件。它的主要内容表明：法国不得不同意与德国平起平坐，对等地承诺维持现状的义务。法国失去了欧洲大陆的霸权地位，德国的政治地位大为提高。
四、《非战公约》的签订
1．背景
(1)法国地位削弱，希望争取美国对其安全提供某种保证。
(2)美国出于避免卷入欧洲纠纷和提高美国国际地位的考虑，决定缔结一项多边的非战公约。
2．签订：1928年8月，美、德、法、比、英、意、日、波、捷等15国在巴黎作为创始国签订《非战公约》。
3．内容：规定了和平解决国际争端或冲突的原则。
4．作用
(1)积极
①它有利于巩固欧洲的和平秩序。
②是第一个提出放弃把战争作为国家政策的国际条约。
③为和平解决国家之间的争端，奠定国际法中的互不侵犯原则，提供了重要的法律基础。
(2)消极
①对侵略者并没有强大的约束力。
②列强借助各自的“保留条件”，为以后发动战争埋下了伏笔。
[知识点拨]《非战公约》是在全世界人民反对帝国主义战争、渴望和平的压力下缔结的，它第一次以普遍性国际公约的形式，正式宣布废弃以战争作为推行国家政策的工具，成为以后处理国际战争问题的重要法律依据。
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主题一　国际联盟的历史作用
1．积极作用
(1)盟约包含许多积极规定，以维护世界和平为宗旨。
(2)开创了国际合作的新形式，顺应了世界整体发展趋势。
(3)为联合国等建立与发展提供了经验教训。
2．消极作用
(1)缺乏普遍性和权威性，不能制止战争，后来成为执行绥靖政策的工具。
(2)实质：是英法帝国主义控制下用来维护凡尔赛体系、维持霸权的工具。
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材料　国联的使命是维护战后的凡尔赛—华盛顿体系，因此说国联是“强盗的联盟”是非常适当的。但是，自德意日法西斯出现，国联的性质已经发生改变。虽然联盟对抵制法西斯对外扩张不力，甚至纵容侵略者，但国联也进行了抵制侵略和维护和平的尝试。
——陈旭东《对国际联盟的再认识》
依据材料和所学知识评述国际联盟的作用。
答案　①前期主要维护凡尔赛体系，是英法等大国维护殖民利益和霸权地位的工具。
②后期进行了一些维护和平抵制侵略的斗争，但由于采取纵容侵略的政策，加之世界主要政治势力矛盾重重，没有协调行动，国际联盟没能制止法西斯侵略。国际联盟在后期总的来说起了一定的进步作用。
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　国际联盟不能给世界带来持久和平可利用图示法从国联的盟约、成员及其实践三个方面来分析
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主题二　第一次世界大战后维护和平的尝试
1．《拉巴洛条约》的地位和影响
(1)《拉巴洛条约》是第一个在事实上把不同社会制度的国家和平共处的原则肯定下来的国际条约，它是西方资本主义大国第一次在法律上承认了苏维埃俄国，并在完全平等、和平共处的基础上与苏联建立了正常的外交关系的条约。
(2)《拉巴洛条约》的缔结，在帝国主义列强反苏阵线中打开了一个缺口，打破了帝国主义孤立苏俄的阴谋，使苏俄的国际影响力不断扩大。
(3)它也改变了德国在《凡尔赛和约》后的国际地位。这一条约为两国经济合作奠定了良好的基础。
2．《洛迦诺公约》对欧洲各大国的影响
(1)德国：排除了受法国制裁的可能，恢复了国家尊严，参加了国际联盟并担任了常任理事国，在国际关系中获得了相当大的自由和平等地位。
(2)英国：以最小的义务获得了平衡欧洲力量的有利地位，成为法德之间的仲裁者和法国的保证人，达到了在欧洲势力均衡的外交目标。
(3)法国：丧失了对德国的制裁权，东欧同盟体系遭到削弱，连自身的边界安全也被置于英、意两国的空头保证之下。
3．各国签订《非战公约》的原因
(1)世界裁军运动没有取得应有的成效，帝国主义列强的矛盾与斗争仍然非常激烈。
(2)列强在海军军备裁减问题上的矛盾没有得到解决，军备竞赛仍然非常激烈。
(3)法国需要订立新的联盟体系，制约在政治、经济上迅速恢复与发展的德国，恢复其在欧洲政治与安全事务中的影响。
4．《非战公约》不能维持欧洲持久和平的原因
(1)在公约创立之初，英国、法国等国就提出了各自的“保留条件”，以种种借口摆脱公约的制约。
(2)公约对废弃战争、维护和平没有明确的规定，没有涉及裁军问题，未制定实施的办法和制裁违约国的措施。
(3)20世纪30年代，法西斯国家发动侵略战争，签署《非战公约》的弱国、小国没有受到公约的保护。
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材料一
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(1)苏德两国签订了什么条约？有何重大影响？
答案　①《拉巴洛条约》。
②对德国来说，提高了国际地位；对苏俄来说，打破了西方国家孤立苏俄的企图；对世界来说，实现了不同社会制度国家间的和平共处。
材料二
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签署《非战公约》
(2)《非战公约》的签署有何积极意义？实际效果又是怎样的？
答案　①积极意义：为和平解决国家之间的争端，奠定国际法中的互不侵犯原则，提供了重要的法律基础。
②实际效果：缺少对侵略者的约束力，列强借助各自的“保留条件”，为以后发动战争埋下了伏笔。
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　图示法归纳第一次世界大战后维护和平的尝试
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1．国联宣称其宗旨在于“促进国际合作，保证国际和平与安全”，实际上国联(　　)

A．推动德国进攻苏联
B．成为推行绥靖政策的实施机构
C．是维护凡尔赛体系的工具
D．是美国称霸的场所
解析　国际联盟是由第一次世界大战的战胜国建立的，为英法所操控的维护战后秩序的工具。A项是在德国法西斯上台以后，英、法、美等国的幻想，也正是基于这一幻想，它们一再推行绥靖政策，放纵德国对周边国家的侵略；B项表述不准确，英、法、美等国虽然推行绥靖政策，这仅仅是它们的外交政策，并没有成为国际联盟的政策；D项美国并没有加入国联。所以选C项。
答案　C

2．苏俄同德国签订的《拉巴洛条约》(　　)

①打破了西方国家孤立苏俄的企图　②实现了不同社会制度国家间的和平共处　③以缔约双方的平等互利、互相尊重主权为基础　④是对凡尔赛体系的一次重大调整
A．①②③  B．②③④  C．①②④  D．①③④
解析　《拉巴洛条约》与凡尔赛体系没有关系。
答案　A

3．凡尔赛和约签订后，法国的不安全感非常强烈。仔细观察下列两幅图片，对图片所反映的历史事件的说法，不正确的是(　　)
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A．该事件造成了德国经济的崩溃
B．法国从德国手中获取了巨额的战争赔款
C．法国在国际上的形象受到损害
D．此后法国国内对德和解力量占上风
解析　依据两幅图片可知，图片反映的历史事件是鲁尔危机，依据所学知识可知，这一事件造成了德国经济的崩溃，A项正确；法国并没有得到更大利益，反而支付了巨额的占领费，并不是获得了巨额的战争赔款，B项表述错误；法国这一做法使法国在国际上陷于孤立，C项表述正确；占领鲁尔受挫后，法国国内主张对德和解的力量占了上风，D项正确。
答案　B

4．洛迦诺是瑞士一个美丽的小城，该城因《洛迦诺公约》而著名。《洛迦诺公约》提高了德国的政治地位，是因为(　　)

A．德国取得国联行政院常任理事国地位
B．德国以平等地位参与国际活动
C．公约允许德国进入莱茵不设防区
D．公约不再限制德国的军事力量
解析　洛迦诺会议使德国取得了与其他国家平起平坐的地位，改变了战败国形象，政治地位大大提高；A是会议后的事情；C、D两项与公约内容不相符，故选B。
答案　B

5．《非战公约》的签订是第一次世界大战后维护和平的尝试，但《非战公约》对侵略者没有强大的约束力，这是因为(　　)

A．《非战公约》根本对列强毫无约束
B．列强各自“保留条件”，为其以后发动战争埋下伏笔
C．《非战公约》不尊重和平
D．《非战公约》没有提出“放弃把战争作为国家政策”
解析　《非战公约》之所以对侵略者没有约束力是因为列强各自的“保留条件”的存在，随时可调整其对外政策，为以后发动战争、参与战争提供了借口。
答案　B
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基础巩固
1．国际联盟在实际上失去了制止侵略、制止战争的可能性，主要是由于(　　)

A．集体安全原则  B．委任统治原则
C．全体一致原则  D．维护和平原则
解析　国际联盟的存在并没有给世界带来持久和平，是因为国联盟约规定的形成决议需要“全体一致”的原则，这样就使国际联盟在实际上失去了制止侵略、制止战争的可能性。
答案　C

2．“我们的口号已经是而且今后仍然是：和各国政府和平共处，不管它是什么样的政府。”这句话体现的是哪国的外交政策(　　)

A．美国  B．德国  C．苏俄  D．英国
解析　材料体现的是和平外交，与各国和平共处，执行这一外交政策的只有C项。
答案　C

3．《和平大使》一书中评述说：“英国的根本利益在于防止德国的崩溃，只要德国是一个统一的整体，欧洲就能或多或少地保持均势。”英国在下列哪些事件中的态度体现了上述原则(　　)

①巴黎和会　②对德赔款问题　③洛迦诺会议　④华盛顿会议
A．①②③  B．①②④  C．①③④  D．①②③④
解析　从材料中可以看出体现的是英国欧洲均势的原则，体现这种原则的是①②③，故选A。
答案　A

4．“缔结各方应个别或集体保证按照以下条款的规定，德国和比利时之间、德国和法国之间的边界维持现状，按照1919年6月28日《凡尔赛和约》所规定的上述边界不受侵犯，以及上述条约……关于非武装地区的规定得到遵守。”该材料出自(　　)

A．《日内瓦议定书》  B．《拉巴洛条约》
C．《洛迦诺公约》  D．《非战公约》
解析　关键是抓住材料中的“德国和比利时之间、德国和法国之间的边界维持现状”，结合所学知识即可作答。
答案　C

5．“一战”后，为解决凡尔赛会议没有解决的欧洲安全问题签订的条约有(　　)

①《洛迦诺公约》　②《非战公约》　③《九国公约》
④《四国条约》
A．①②  B．①③④  C．②③④  D．①②③
解析　《九国公约》《四国条约》是缓解在远东太平洋地区的矛盾与冲突，不是欧洲的安全问题。
答案　A

6．美国认为《非战公约》的签订是美国外交的一大胜利，主要是因为该公约(　　)

A．由美国领导签订
B．使美国攫取了世界霸权
C．使美国掌握了和平的领导权而又不承担任何责任
D．使美国承担起维护欧洲各国和平的历史责任
解析　公约的签订使美国掌握了和平的领导权，提高了美国的国际地位；同时，公约对于制止战争没有强大的约束力，使美国避免了承担责任，因此被美国认为是其外交的重大胜利。
答案　C

能力提升
7．1920年1月16日，协约国最高委员会解除了对苏俄的封锁；1921年3月，英苏贸易协定签订，打开了一扇交流之窗。1924～1925年，国际社会出现了在法律上承认苏联的高潮。这些现象的出现说明(　　)

A．苏联的国际地位提高
B．冷战进入缓和状态
C．苏俄同西方国家隔绝的状态逐渐被打破
D．新经济政策允许外国资本主义存在的必然性
解析　材料反映了第一次世界大战后西方国家逐渐解除对苏俄的敌视状态，并逐渐实现了不同社会制度国家间的和平共处。故C符合题意。
答案　C

8．1925年，德国外长斯特莱斯曼在给前皇太子的一封信中表示，要“让那些掐着我们脖子的人松松手”。这一说法的提出是基于(　　)

A．席卷全球的经济危机
B．纳粹上台造成的政治威胁
C．凡尔赛体系对德的严厉制裁
D．世界大战即将到来的威胁
解析　本题中的关键信息是“1925年”，据此判断只有C项吻合题意。而凡尔赛体系也恰是紧紧地掐住了德国发展的脖子，在一定程度上阻碍了德国的发展，埋下了德国对西方仇恨的种子。
答案　C

9．人类社会发展中有战争的存在，更有对和平的追求。阅读下列材料，回答问题。
材料一　第十六条(一)联盟会员国如有不顾本约……所规定而从事战争者，则据此事实，应视为对于联盟所有其他会员国有战争行为。其他会员国应即与之断绝各种商业上或财政上之关系，禁止其人民与破坏盟约国人民之各种往来，并阻止其他任何……联盟会员国或非会员国之人民与该国人民之财政上、商业上或个人之往来。
材料二　依照顾问会议所提办法，设立一种特殊制度治理东三省……此项为满洲而设之自治制度，拟仅施行于辽宁(奉天)、吉林、黑龙江三省。
——李顿“国联调查团”报告书
材料三　《非战公约》是在20世纪20年代后期欧美盛行“和平主义”的形势下，欧洲政治和美国政治交错发展到一定阶段的产物。它既没有杜绝秘密外交，也没有解决裁军问题。但是从国际法的角度来看，它还是一个重要文件，因为它强调了互不侵犯的原则。然而，当真正的危机来临时，它只能成为纸上的“非战”。
——袁明《国际关系史》
(1)材料一中，国际联盟提出了哪些维护和平的原则？结合材料一、二全面评价国际联盟的作用。
(2)依据材料三分析《非战公约》产生的背景。依据材料并结合所学知识分析为何当真正的危机来临时，它只能成为纸上的“非战”。
解析　第(1)问需要注意材料一中的关键信息“联盟会员国如有不顾本约……从事战争者……应视为对于联盟所有其他会员国有战争行为”“断绝各种商业上或财政上之关系”，概括出维护和平的原则，从材料二李顿调查团报告内容说明维护和平的虚伪性；第(2)问从材料三中“欧美盛行‘和平主义’”“欧洲政治和美国政治交错发展到一定阶段的产物”等关键信息分析《非战公约》产生的背景及评价。
答案　(1)原则：集体安全。经济制裁。
评价：对维护和平有一定的进步意义，但从李顿调查团主张“满洲自治”来看，国联未能有效地制止侵略、维护和平。
(2)背景：第一次世界大战后和平主义盛行，欧美政治需要。
原因：对侵略者并没有强大的约束力，列强各自的“保留条件”，成为以后战争发生的隐患。
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【学思之窗】(教材第42页)

通过了解《非战公约》的主要内容，谈一谈如何认识它的历史作用？
提示　《非战公约》是第一次世界大战以后战胜国对一系列外交政策进行调整的结果。它有利于巩固欧洲和平秩序。它是第一个提出放弃把战争作为国家政策的国际条约，其中体现的尊重和平、摒弃武力的思想，有一定的进步意义。它为和平解决国家之间的争端，奠定国际法中的互不侵犯原则，提供了重要的法律基础。然而，《非战公约》对侵略者没有强大的约束力。列强借助各自的“保留条件”，为以后发动战争埋下伏笔。法西斯国家发动的战争，使《非战公约》变成了一纸空文。
【探究学习总结】(教材第42页)

一、本课测评
1．国际联盟为什么不能给世界带来持久和平？
提示　(1)从国联盟约看，其对宗旨和义务的含义未做出规范性说明；“全体一致”的原则实际上让国联失去制止侵略和战争的可能性。
(2)从国联成员看，美国最初没有加入，最初，苏俄和战败国被排斥在外。
(3)从国联实践看，国联成立后被英法操纵，成为维护凡尔赛体系的工具，对某些国家的侵略、扩张采取姑息纵容的政策，最终导致了自身的崩溃。
2．《洛迦诺公约》签订后，英、法、德在欧洲的地位发生了怎样的变化？
提示　《洛迦诺公约》签订后，德国重新成为政治大国，其国际地位日益提高。法德关系得以改善，但法国不得不与德国平起平坐，平等地承担义务，而不能像以前一样以战胜国的地位压制德国。英国也达到扶德抑法的目的，通过建立欧洲大陆两强相峙局面来发挥自己从中平衡制约的作用。
二、学习延伸
1．依据上述材料回答英法两国参加《非战公约》的最主要的保留条件是什么？
提示　英国提出的保留条件，是保持自己在某些特定地区的“自卫”权。法国提出的保留条件，则强调只要一个国家破坏了和平，其他国家也自动取得了交战的权力。
2．英法等国对《非战公约》提出保留条件的实质是什么？而它们各自的借口又是什么？
提示　从它们提出的保留条件来看，英国是为了保持对广大的殖民地、半殖民地的控制权，不许其他国家插手英国的势力范围。其借口是“有些地区的繁荣与完整”，对英国的“和平和安全具有特殊而重大的利害关系”。而法国考虑得更多的是如果德国发动战争，自己不能受制于《非战公约》，而行使所谓“合法的防御权”即交战权，其借口是不能与“法国以前在国联盟约、洛迦诺协定(即《洛迦诺公约》)或各项中立条约中所承担的义务”相抵触。
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